二零二四年八月二十九日 討論文件



# 沙田區議會 食物環境衞生委員會

## 蔡明揚先生提問

### 有關大圍區山猴為患滋擾居民事宜

"近日接獲大圍「六美區」(美林邨、美城苑、美松苑、美柏苑、美盈苑及美田邨)、白田村和香粉寮村等地居民反映,該區域山猴擾民問題日趨嚴峻,實已對居民生活造成極大困擾。

據聞,很多居民經常遭山猴搶掠食物,白田村居民表示每日均 有山猴聚集於屋頂,肆意滋擾,甚至有山猴攀爬大廈外牆,企圖闖 入民居覓食,亦有闖入商店搶掠食物,更有部分居民不幸被山猴抓 傷,此種情況實在不容忽視。就此,本人有以下提問:

- (1) 漁農自然護理署(漁護署)現行保護野生猴子政策,即「捕捉、絕育、放回」,成效如何?漁護署最近一次全面檢討 與評估此政策是何時?結論為何?未來有否檢討的時間 表?
- (2) 在沙田區內,漁護署及房屋署共設置了多少個捕猴籠? 在過去三年間,捕捉到的野生猴子數量為何?有否計劃 增減捕猴籠?如有增添的計劃,請提供計劃增添的位置。
- (3) 請漁護署提供近三年來,因非法餵飼野生猴子而提出檢控的數字。
- (4) 有關野生猴子避孕及絕育計劃行動,請提供最近三年進行猴子絕育手術的次數。請漁護署闡述未來計劃的安排 及目標。
- (5) 食物環境衞生署(食環署)及房屋署有否定期派員清理「六美區」一帶的猴子糞便?平均每隔多久清理一次?

- (6) 於沙田區內,食環署及房屋署更換了多少個腳踏式垃圾桶?請列出相關位置。腳踏式垃圾桶能否有效防止猴子翻倒垃圾桶?
- (7) 針對有山猴活躍出沒的社區,食環署及房屋署是否有計劃將社區內的垃圾桶全面更換為腳踏式垃圾桶,以進一步降低人猴接觸的機會,減少擾民事件?或者有否研究其他方案?
- (8) 漁護署、食環署及房屋署對於未來的教育及宣傳有否新構思?例如增派更多人員到區內學校宣傳「不要餵飼野生猴子」、「如何減少猴子滋擾」或「面對野生猴子時的安全措施」等知識及觀念。"

# 漁護署的綜合回覆

沙田區鄰近有猴子棲息的郊野地區,猴子容易受到人類間接或直接提供的食物所吸引,走入民居造成滋擾。就猴子管理政策,漁護署一直採取多管齊下的措施管理猴子,包括替猴子絕育以控制猴子數量、定期監察、處理滋擾,以及進行公眾教育以提醒市民切勿餵飼野生動物以減少滋擾。

自二零零七年開始,漁護署每年為金山、獅子山和城門郊野公園的 猴群進行避孕或絕育處理,並監察猴子數量的變化,從而長遠控制 牠們的數量。漁護署至今已為超過 2 000 頭猴子進行內視鏡絕育手 術。過去三年,漁護署就猴子進行絕育手術的相關數字如下:

	二零二二年	二零二三年	二零二四年 (一月至七月*)
絕育行動(次)	20	16	9
絕育手術(隻)	138	93	17

\*每年二月至八月是本地猴子懷孕及生產季節,一般不適合在郊野公園安排絕育行動

群落調查顯示,金山、獅子山和城門郊野公園的猴群出生率明顯下降,由二零零九年約 60%下降至近年約 32%,總群落數目在過去三年保持約 2 000 隻。漁護署推算目前已絕育的猴子比率佔整體的七成。為進一步遏止猴子數目上升的趨勢,自二零一八年開始漁護署已將絕育行動擴展至鄰近民居的猴群。漁護署於二零二二年進行了猴子族群存續力分析,檢視歷年來的群落調查數據,並為未來的絕育計劃制訂了具體的目標。過去,漁護署平均每年會為約 95 隻猴子進行絕育手術。為了加大管控力度,從今年至二零二八年期間,漁護署將把年度絕育目標提高至 120 隻,以進一步控制本地猴子的繁殖數量,遏止猴群增長。漁護署將繼續定期開展猴子群落調查,密切監測牠們的數量變化,並根據實際情況適時調整管控力度。

於二零二四年一月至七月,漁護署共接獲 28 宗有關大圍一帶(主要涉及富山、香粉寮村及美田邨等)猴子滋擾的個案。當接報有猴子在民居造成滋擾時,漁護署會盡快派員到場跟進,驅趕於附近徘徊的猴子,亦於合適地點設置捕猴籠或使用捕猴器具,並成功捕獲了 11 隻造成滋擾的猴子。此外,漁護署會向受影響市民或管理處提供意見及派發小冊子。為了加強預防和處理猴子滋擾,漁護署於二零二四年七月十五日為美田邨和美林邨的管業處安排了技術示範及講座,教導他們有效的應對措施。若個案涉及環境衞生問題或需要修剪樹木,漁護署會將個案轉介至相關部門跟進。漁護署會密切監察大圍地區的猴子滋擾情況,並採取積極應對措施。漁護署目前正於美田邨安排進一步的捕捉行動,以減少猴子滋擾問題。

過去三年,漁護署於沙田區設置捕猴籠及捕獲猴子的數字表列如下:

	二零二二年	二零二三年	二零二四年 (一月至七月)
設置捕猴籠(個)#	14	12	13
捕獲猴子(隻)	343	232	36

# 根據實際情況及需要,漁護署將靈活調整捕猴籠的數量。

根據《野生動物保護條例》(第 170 章)(《條例》)規定,全香港一律禁止餵飼野生動物(包括猴子)。過去三年,漁護署就非法餵飼執法的相關數字如下:

	二零二二年	二零二三年	二零二四年 (一月至七月)
執法個案(宗)	66	196	47
成功檢控個案(宗)	97	110	80

此外,經修定的《條例》已於二零二四年八月一日起生效,修訂條例的目的是將全港禁餵野生動物規定擴展至涵蓋野鴿、提高非法餵飼的最高刑罰至罰款十萬元及監禁一年,並引入定額罰款,金額訂為 5,000 元,以進一步遏止非法餵飼活動,從而減少非法餵飼對市民造成的滋擾和引起的環境衞生問題,並保持生態平衡。

漁護署一直致力教育公眾,包括在郊野公園舉辦導賞團,到訪受野生動物滋擾地區的學校和老人中心舉行講座,亦於不同社區擺設教育攤位等,以增加公眾對猴子和野豬的認識,以及宣揚不要餵飼野生動物的重要性。二零一八年至今,漁護署已舉辦超過760場教育活動,接觸到超過85000名不同年齡層的市民。

二零二四年第一季起,漁護署推出新一系列以「全城唔餵」為主題的宣傳教育活動,更廣泛接觸不同年齡層的市民,教育公眾餵飼野生動物和野鴿帶來的負面影響及解釋最新的禁餵規定和相關罰則,包括推出多條宣傳短片、刊登廣告、擺設宣傳街站、於非法餵飼黑點懸掛宣傳橫額和派發相關小冊子及海報等。漁護署已於沙田區擺設八場街站,未來將會繼續在區內不同地點宣傳,以及到學校和長者中心舉辦講座,呼籲市民切勿餵飼野生動物,減少人為因素引發的滋擾問題。

要有效減少猴子滋擾問題,實有賴政府部門、物業管理處和居民各方通力合作,盡量減少在民居內提供容易吸引猴子的食物來源。除不要餵飼野生動物外,市民應妥善棄置戶外垃圾。同時,物業管理處也應該改善垃圾收集和清潔工作,如有猴子出沒時,應即時作出驅趕,避免猴子在民居範圍徘徊。漁護署會繼續監察猴子在沙田區的出沒情況,並會在有需要時採取適當的行動。如市民被猴子滋擾,可致電 1823 通知漁護署跟進;如遇緊急情況,應立即打 999 報警求助。

# 食環署的回覆

#### 提問(5)

食環署每天均會恆常清理於「六美區」內公屋及居屋範圍以外的公眾地方。同時,食環署會因應需要加強相關地點的清潔服務,減少因猴子活動而造成的環境衞生問題。

#### 提問(6)

相對一般垃圾桶,腳踏式垃圾桶能減低受野生動物滋擾的機會。沙田區現時腳踏式垃圾桶的位置及數量請參閱附件。食環署會因應情況調整腳踏式垃圾桶的位置及數量。

#### 提問(7)

食環署會考慮不同因素以作出更換垃圾桶的安排,包括現有資源、猴子活動頻繁程度及現有垃圾桶設施的防護效果。食環署將根據這些因素,制定更換計劃的需要及優次。

#### 提問(8)

食環署十分關注餵飼野生動物弄污公眾地方而引致的環境衞生問題,並按個別經常有野生動物出現的地點採取特定措施以改善相關環境衞生情況。食環署主要負責保持街道清潔及環境衞生,涉及環境衞生的個案由食環署負責,其他個案則由漁護署負責。食環署將加強教育及宣傳,提升市民「不要亂拋垃圾或弄污街道」等意識。

## 房屋署的回覆

#### 提問(2)

在沙田區內,漁護署現時在房屋署轄下美田邨設置了一個捕猴籠, 過往三年未有捕獲猴子紀錄。若漁護署認為有需要在房屋署的屋邨 內設置捕猴籠,房屋署會在符合相關規定和安全條件許可下,盡力 配合該署的計劃。

#### 提問(5)

房屋署各屋邨每日均有清潔工人清掃公共地方。屋邨辦事處如接獲 邨內有猴子糞便的投訴,會盡快安排清潔工人清理。

#### 提問(6)

沙田區內,美田邨共有八座樓宇,每座地下正門對出位置均設有腳踏式有蓋垃圾桶,主要目的為便利居民無需用手打開桶蓋棄置垃圾,但並非專門用來防止猴子翻倒垃圾桶。

#### 提問(7)

沙田「六美區」內的美田邨偶有猴子入邨情況,但猴子通常短暫逗留後便自行離去,而現時房屋署屋邨採用的腳踏式有蓋垃圾桶,其功能設計主要是從衞生角度便利居民無需用手打開桶蓋棄置垃圾,並非專門用來防止猴子翻倒垃圾桶。屋邨辦事處會密切留意猴子活動情況,如有需要,會尋求相關部門的意見,制定防猴措施,包括考慮訂購專門防備野生動物的有蓋垃圾桶。此外,房屋署為配合二零二四年八月一日生效的《2024年野生動物保護(修訂)條例》(《修訂條例》),已在各屋邨展示宣傳橫額及海報,提醒公眾《修訂條例》禁止餵飼野生動物的規定,期望能減少人猴接觸。

#### 提問(8)

房屋署為配合二零二四年八月一日生效的《修訂條例》,已在各屋邨展示宣傳橫額及海報,亦擺放宣傳單張給居民索取,提醒公眾《修訂條例》禁止餵飼野生動物的規定;違反禁止餵飼規定的最高刑罰由罰款一萬元提升至罰款十萬元及監禁一年;並就非法餵飼罪行引入定額罰款機制,金額訂為5,000元。另外,房屋署亦會透過屋邨活動提供《修訂條例》的資訊,勸喻市民切勿餵飼野生動物,以免觸犯法例。

沙田區議會秘書處 STDC 13/70/70

二零二四年八月